

## Как пилят в "Иркутскгеофизике": монетный двор московского положенца

Гастролеры из Москвы, рейдерский наезд и министерская крыша - какое отношение все эти сочные выражения имеют к геологоразведке и недрам Прибайкалья? БАБР продолжает расследование деятельности крупнейшего стратегического предприятия региона.

В нашем прошлом материале заместитель директора "Иркутскгеофизики" (далее - ИРГФ) Евгений Колмаков [подробно описал](#) кризисную ситуацию, сложившуюся на предприятии к началу 2013 года.

Однако проблемы в ИРГФ начались не сегодня. И даже не вчера. За последние десять лет предприятие пережило две попытки рейдерского захвата, генеральные директора менялись быстрее, чем их имена могли запомнить рядовые сотрудники.

Сегодня мы расскажем о самой первой атаке на ИРГФ.

Итак, 2003 год. "Энергетическая сверхдержава" Владимира Путина еще не напоминает ментовской ломбард с "блэджком и шлюхами". Вся медийная общественность с упоением сажает за решетку олигарха Михаила Ходорковского, "стабильность" цветет пышным цветом, цены на нефть растут, как на дрожжах, никто не раскачивает лодку. По нынешним временам - идиллия, Золотой век.

В октябре 2003 года Правительство РФ принимает решение реорганизовать ФГУП "Иркутскгеофизику" путем слияния с двумя другими государственными унитарными предприятиями - "Иркутскгеологией" и "Восточно-Сибирским научно-исследовательским институтом геологии, геофизики и минерального сырья". Процесс укрупнения ИРГФ вполне укладывался в канву государственного капитализма с его обязательными госкорпорациями и монополиями. Коллектив и менеджмент ИРГФ воспринял новость о грядущем слиянии со сдержанным оптимизмом - больше ресурсов, больше возможностей.

Нюанс заключается в том, что в процессе реорганизации ИРГФ возник огромный единый имущественный комплекс с оценочной стоимостью около 150 млн. долларов. Солидный ломоть, на который, конечно же, сразу же сыскались охочие доброжелатели.

В последних числах 2003 года министр природных ресурсов России Виталий Артюхов назначает и.о. гендиректора ИРГФ некоего Шарая И.И., человека совершенно далекого от проблем иркутских геологов и геофизиков, который в то время трудился директором малоизвестного ОАО "Динь-Ёльнефть" в городе Усинске (республика Коми). Назначения г-на Шарая было якобы связано с тем, что требовалось разработать "более эффективный процесс реорганизации предприятия".

На деле все обернулось несколько иначе. Из Москвы Шарай привез трех заместителей: Абрамяна А.Г. (зам по коммерции, уроженец Еревана); Трушкина Н.А. (зам по правовой работе) и Софрыгина Е.А. (зам по экономике и финансам). Софрыгину было предоставлены полномочия контроля за всеми финансами ИРГФ и право первой подписи. Фактически группа заезжих топ-менеджеров в одночасье сосредоточила в своих руках власть над одним из крупнейших стратегических предприятий Прибайкалья.

Гоп-команда занялась тем, что под видом "разработки вариантов реорганизации" пригласила в Иркутск столичную консалтинговую фирму "Консалтинг-инвест", которая изъяла весь пакет документов ИРГФ - договора, финансовые отчеты, устав, лицензии, регистрационные документы и т.д. Есть основания полагать, что изначально вывод прибылей из ИРГФ должен был производиться под видом "оплаты услуг" данной конторы. Речь, напомним, идет о сотнях миллионов рублей.

В конце декабря 2003 года в Иркутск приехал некто Александр Белецкий, директор "Московского монетного двора", "авторитетный менеджер", чья творческая биография пестрит историями, подобными этой. Так после описываемых событий г-н Белецкий поочередно начальствовал в "Госзнаке" Минфина РФ, Управлении

федеральных служебных приставов России, аппарате уполномоченного при президенте РФ в Уральском ФО и корпорации "Урал Промышленный". Под бой курантов 2004 года Шарай выписал на имя Белецкого доверенность на право подписания различных документов ИРГФ и представления интересов ИРГФ в любых инстанциях.

Без лишних экивоков можно констатировать, что под крышей министра Артюхова и "монетчика" Белецкого происходил агрессивный рейдерский захват ИРГФ. Причем, присвоить предполагалось не только финансовые активы, но и всю немалую прибыль предприятия.

Надо сказать, что Белецкий и "наемный директор" Шарай в ИРГФ появлялись нечасто. Так Шарай за все время пребывания в статусе гендиректора отсидел на рабочем месте в Иркутске в общей сложности 27 дней. Вся "черновая" работа была возложена на уже упомянутых замов - Софрыгина, Трушкина и Абрамяна.

В период с конца 2003-ого по май 2004-ого Софрыгин, Трушкин и Абрамян развернули в ИРГФ кипучую деятельность. Например, Трушкин под видом "работы над новым Уставом" на деле занимался тем, что искал компромат на ведущих специалистов ИРГФ, дабы те были более сговорчивы в деле "приватизации" предприятия московскими сидельцами. Попутно Трушкин занимался заменой службы охраны ИРГФ (было полностью сменено охранное агентство, занимающееся обслуживанием объектов предприятия). Кроме того, Трушкин всеми силами пытался уволить старого главбуха, обладающего правом второй подписи, который активно препятствовал деятельности замов гендиректора Шарая.

Гость из Закавказья Абрамян все время своего "заместительства" оставался в тени. По некоторым данным, именно он занимался логистикой операции по выкачиванию денег из ИРГФ.

Главной же фигурой рейдерской всей атаки являлся Софрыгин - товарищ опытный в некотором роде дел, к тому же, знакомый с геологической отраслью и нюансами организации работы Федеральных унитарных предприятий, каковым, напомним, в то время являлась ИРГФ. Первым его "делом" стало выбивание для себя право первой подписи под всеми банковскими документами. Вторым - сбор финансовой информации о ИРГФ. Ни какой созидательной работой Софрыгин, понятно, не занимался. Стиль общения Софрыгина с работниками ИРГФ характеризует этого "кадра" вполне исчерпывающе. Например, он настойчиво требовал от бухгалтеров предприятия предоставить сведения о том, как они ведут вторую бухгалтерию по учету "откатов". А параллельно с этим под различными предлогами выяснял сведений об индивидуальных доходах иркутского руководства ИРГФ.

К счастью, усилиями руководства ИРГФ в лице Кравчука Э.А., Мандельбаума М.М., Кочемазова Е.В., Кондратьева В.А., Кремневой Н.А, а так же благодаря твердой позиции тогдашнего вице-губернатора Ларисы Забродской, предприятие отстояли. Не последнюю роль в спасении ИРГФ сыграл кадровый переворот, случившийся в Министерстве природных ресурсов. В марте 2004 года Виталий Артюхов покинул министерское кресло, его место занял Юрий Трутнев. Попытка рейдерского захвата ИРГФ завершилась приказом Министерства от 17.05.2004 г. о назначении Кравчука Э.А. и.о. гендиректора ИРГФ.

Вновь назначенный и.о Кравчук постепенно сумел очистить ИРГФ от пережитков смуты и восстановил здоровую атмосферу на предприятии. Лишившись покровительства в Правительстве РФ, Белецкий, Шарай и его гоп-команда стремительно ретировались в Москву, оставив попытки дорваться до прибылей и активов ИРГФ. После этого ИРГФ под руководством Кравчука всего за один год спокойной работы уверенно заняла место в двадцатке лучших предприятий Иркутской области.

Однако на этом злоключения ИРГФ не закончились. Уже в 2006 году сибирских геологов вновь решили прибрать к рукам сметливые московские дяди. С другой "крышей" и другим планом. Как пилили "Иркутскгеофизику" в середине "стабильных нулевых" - читайте в следующей части нашего расследования.

Следите за публикациями БАБРа.

**Комментарий:**

**Передача журналиста Андрея Фомина "В кулуарах" на телеканале "Город". Эфир от 11 мая 2004 года.**

Автор: Андрей Темнов © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ИРКУТСК 👁 18369 23.04.2013, 13:08 📄 901  
URL: <https://babr24.com/?ADE=114292> Bytes: 7770 / 347 Версия для печати Скачать PDF

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)



Автор текста: **Андрей Темнов**, независимый журналист.

На сайте опубликовано **1065** текстов этого автора.

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)